

# 儿童有乐园 青年有舞台 老人有温暖

## ——安塘街道书写“全龄友好”乡村样本

云浮融媒记者 黄洋 通讯员 梁天香

自全省实施“百千万工程”以来，云城区安塘街道紧扣“全龄友好型社会”建设目标，以文化为纽带，以民生为根基，围绕幼儿、青年、长者三大群体的核心需求，实施儿童筑基、青年赋能、老年暖心的系列举措，让文化之光点亮乡村振兴之路，让文明之韵浸润群众日常生活，积极探索全龄友好的幸福路径。

3年来，安塘街道公共文化中心蝉联“省特级文化站”，石材产业发展服务中心获评省级首批“文艺两新”集聚区实践创新基地，古兜村继续保持“全国文明村”荣誉称号。

### 育苗护芽 让童心扎根 希望萌发

儿童是乡村的未来。安塘街道秉持儿童友好理念，着力构建全链条成长服务体系，为精神富足培育“幼苗”。作

为“百千万工程”典型村，下白村推动“美丽庭院+儿童友好”融合建设，打造集学习、娱乐、实践于一体的成长空间，建成图书室、舞蹈室、荣誉室等场所，其中图书室馆藏少儿绘本、农耕读物等2000余册，配备益智玩具20余种，同步新建三治广场，增设趣味滑梯、共享田畴等设施35处，覆盖全村400余户家庭。创新推行“公益课堂+农耕实践”双驱培育模式，3年来累计邀请书法家、非遗代表性传承人等开展公益课堂30余场，组织“稻田研学”“农具识趣”等体验活动20余场，惠及儿童超2500人次。

### 搭台赋能 让青春出彩 活力迸发

青年是文化传承与创新的生力军。安塘街道聚焦青年精神需求与发展诉求，以多元活动为载体、以阵地建设为支撑，

激发青年文化创造活力。依托省级“文艺两新”集聚区实践创新基地，联动石材产业青年、返乡创业者等群体，搭建文创交流、技能展示平台。下白村活化“艺起乡见”IP，3年来举办大地艺术节、天台音乐会、文创沙龙等活动超40场，累计吸引近2万人次参与，青年占比超60%；都栗村围绕青年社交与文化需求举办“音乐嘉年华”，融入民俗表演、原创音乐等元素，单场活动吸引800余人次参加。

### 睦邻润心 让晚岁安康 温情永驻

老年群体是乡风文明的重要承载者。安塘街道以情感关怀为核心，以文明治理为依托，让老年人在文化滋养与邻里互助中安享晚年，为精神富足筑牢“根脉”。该街道以节庆为纽带，

打造重阳敬老宴、端午包粽子等节庆活动20余场；开展“银发关爱行动”，联合卫生院、社工队伍为老人提供免费体检、健康讲座等服务1800余人次。在治理方面，深化“1+6+N”治理体系，依托“说事评理”平台，组织老年党员、乡村能人参与普法与纠纷调解，3年来累计化解各类矛盾150余宗。推行“积分制”管理，将孝老爱亲、邻里互助等行为纳入积分，村民可凭积分兑换生活用品。如今，棋牌联谊、书画展览等活动常态化开展，邻里互助蔚然成风，乡村正从“居住空间”向“情感共同体”升级。

文以载道，润物无声；精神富足，振兴有源。安塘街道以文化赋能绘就“精神富足”新图景，让乡村有颜值更有内涵，既富口袋更富脑袋，为“百千万工程”三年初见成效写下生动的文化注脚。

## 云浮中医药职业学院师生到腰古开展社会实践 墙绘扮靓乡村 拓展合作领域



本报讯（云浮融媒记者 游思明 通讯员 谭浣婷）近日，在云城区腰古镇乡村振兴人才驿站的对接下，云浮中医药职业学院计算机学院师生走出校园，深入腰古镇典型村，开展一场融合艺术实践、乡村美化与红色教育的社会实践活动，为“百千万工程”注入青春动能。

活动前期，腰古镇乡村振兴人才驿站联合镇“百千万工程”指挥办，精准摸排各典型村在提升人居环境方面的实际需求，并与学院建立对接。在驿站工作人员的协同下，师生前往坪塘村委庙咀自然村实地采风，深入了解村庄风貌、产业发展愿景，精心构思墙绘方案，将农耕文化、田园风光等元素融入设计主题。

绘画现场，师生们化身“乡村美容师”，分工协作，严谨调色、细致勾线、耐

心涂绘。经过4个多小时的创作，从午后阳光到傍晚月色，原本单调的墙面逐渐被一抹抹亮色覆盖，一幅展现乡村韵味的画卷跃然呈现。旧墙换新颜，成为点缀村居的风景线，吸引村民驻足观看并纷纷点赞：“画得真好！村子变漂亮了。”

为深化活动内涵，在人才驿站与镇相关成员的组织下，师生们还前往雄强村委城头村开展党建共建活动，参观中共云浮县委旧址展馆和陈剑夫烈士故居。通过史料、文物与讲解，大家深刻感悟到红色历史的厚重，在回溯往昔中汲取坚定理想信念的精神力量。

接下来，腰古镇乡村振兴人才驿站将继续深化校地合作机制，拓展合作领域，广泛链接高校青春力量，围绕典型村培育、产业发展、文化传承等主题开展多样化实践，推动人才、技术、创意等要素持续流入乡村，为“百千万工程”汇聚更强合力，书写更多“高校”与“乡村”双向奔赴的生动故事。

## 东成镇人居环境整治再发力 镇容村貌换新颜



本报讯（通讯员 黄钰婷）为进一步巩固“百千万工程”三年初见成效的工作成果，连日来，新兴县东成镇聚焦人居环境整治提升关键环节，组织力量全面推进风貌提质增效行动。

行动中，党员志愿者与“百千万工程”互助工作队队员组成多个清洁小组，分片包干，对主次干道、背街小巷、河道沟渠、房前屋后及田间地头等区域开展“地毯式”清扫，重点清运积存垃圾与废弃杂物，清除杂草、疏通沟渠，确保整治不留盲区、不留死角。经过集中清理，公共空间环境明显改善。

针对村容村貌易反弹的现象，东成镇进行重点治理：对房前屋后、巷道空地的乱堆乱放现象进行规范整理，引导村民将柴草、建材、农具等物品有序摆放；对占道经营、车辆乱停等行为开展文明劝导与规范管理。治理过程中注重引导群众主动参与、自行整改。同时，高标准推进圩镇及主要村道沿线的“三线”整治工程，实现镇容村貌与空间秩序同步提升。

在集中整治的基础上，东成镇同步建立日常维护机制：动员村民落实“门前三包”责任，自觉维护庭院及周边环境；组织村级保洁队伍加强日常巡查与清扫，确保垃圾日产日清；通过宣传栏、乡村广播、村民微信群等多种载体，持续宣传环境卫生知识，激发群众参与热情，推动清洁卫生意识深入人心、形成习惯。

## 南江口港口文化展示馆项目正式启动 政企携手打造文旅新地标

本报讯（云浮融媒记者 罗强 通讯员 朱凤凤）日前，郁南县南江口镇人民政府与云浮市港盛港务有限公司签署《政企共建战略合作框架协议》，标志着“南江口港口文化展示馆”项目全面启动。双方旨在通过深入挖掘与展现港口文化，携手打造一个记录历史、传承文化，连接未来、促进发展的公共平台。

根据协议，双方将遵循“开放合作、优势互补、共同发展”的原则，对位于江畔的南江口港客运站等既有建筑进行一体化改造与功能整合。港盛公司将提供位于南江口镇西江路450平方米的场地，南江口镇政府负责主导实施系统性空间重塑与场景营造，共同建设集港口历史展示、文化休闲与潮流体验于一体的复合型文旅地标。项目合作期限为3年，双方将通过“政企共管、成果共享”的模式，致力为群众与游客打造一个独具特色的高品质公共文化空间。

间与“网红打卡点”。

签约后，南江口镇团队受邀前往广州港集团进行考察交流。双方计划与广州港集团旗下黄沙水产、太古仓改造项目、珠江夜游、邮轮母港等相关文旅标杆项目深入对接，重点学习一线港口在文旅融合、旧港区改造及业态创新等方面的成功经验，共同探索港口文化运营与发展的多元路径，讲好新时代港口故事。

作为郁南县东北部的省定中心镇与工业重镇，南江口镇坐拥西江黄金水道及多个码头，港口文化底蕴深厚。本次合作不仅是活化利用历史存量空间的关键一步，也标志着当地政企联动进入实质性共建新阶段。未来，该镇将以此次一体化改造为起点，围绕“两江风貌经济发展带”的整体规划，持续深化港口文化挖掘、产业升级、文旅融合与民生建设，不断提升公共服务质量，为全面推进乡村振兴与区域协调发展谱写新篇章。

## 罗定市X819线榃滨至泗纶公路改建工程动工建设

本报讯（通讯员 李旖晴）近日，罗定市X819线榃滨至泗纶线改建工程正式动工建设。项目建成后，将显著改善榃滨镇至泗纶镇之间的通行条件。

据了解，该项目线路总长22.15公里，涉及榃滨镇、泗纶镇等多个乡镇的主要农村公路，是区域交通网络提质增效的关键节点。项目将通过路面拓宽、病害处理、涵洞新建、挡土墙加固以及路

线优化五大举措推进建设，计划新建涵洞52道、拓宽33处交叉口，并同步施划交通标线、设置交通标志与波形护栏，以全面提升道路的通行能力与安全性。

项目建成后，将有效缩短沿线村镇的通行距离，便利群众日常出行，并将打通农产品外运和乡村旅游发展的“最后一公里”，以交通先行激活区域发展内生动力，助力罗定市构建城乡融合、协同发展的新格局。



### 里洞镇开展敬老活动

## 30余名老人欢聚共享关爱餐

本报讯（云浮融媒记者 梁学文）近日，新兴县里洞镇组织该镇社工站和社区志愿者前往黄窝村委蕉麻坪村文化室开展敬老活动，为30余名60周岁及以上的留守老人送上冬日的真挚关怀。

活动现场，老人们围坐一起剥蒜闲谈，分享生活点滴，笑声与家常话交织；社工与志愿者则分工协作，搓汤圆、洗切食材、生火备餐，各项工作井然有序，忙碌的身影成为现场最动人的风景。当热气腾腾的饺子、汤圆与

### 新兴县太平镇冬种生产忙

## 撂荒地复耕任务全面完成

象，昔日杂草丛生的撂荒地重新焕发勃勃生机，为来年粮食丰收打下坚实基础。

自部级图斑撂荒地复耕复种任务下达以来，太平镇积极响应，组织镇村干部、网格员及田长逐块核实位置、面积与撂荒原因等信息，建立“一地

一档”台账。针对不同撂荒原因，坚持“一地一策”原则，通过引导农户自种、推广代耕代种、土地托管等模式，并依托驻镇帮镇扶村资金，引导农民专业合作社等新型经营主体，全面提升农户种植技能与信心。目前，全镇种植面积超千亩，涵盖冬种小麦、番薯、马铃薯、蔬菜等多种作物。

187亩），任务完成率100%。

冬种是全年农业生产的重要一环，入冬以来，太平镇立足本地资源禀赋，围绕“治撂荒、稳面积、提单产、增效益”目标，通过广泛宣传惠农助农政策、大力推广农业机械化作业、加强农田设施巡查管护、组织农技人员下乡指导、开展高素质农民培训班等措施，积极培育家庭农场、农民专业合作社等新型经营主体，全面提升农户种植技能与信心。目前，全镇种植面积超千亩，涵盖冬种小麦、番薯、马铃薯、蔬菜等多种作物。

各色佳肴端上桌，老人们趁热品尝，暖意从舌尖蔓延至心底。餐后，社工们围坐在老人们身边，在亲切交谈中询问他们的用餐感受以及近期的生活状况，并反复叮嘱“天冷记得添衣”“保重身体别着凉”。

里洞镇有关负责人表示，将持续强化民生服务体系建设，聚焦特殊群体的“急难愁盼”，依托镇社工站等关键纽带，广泛联动社会力量、整合各方资源，常态化开展接地气、有温度、暖人心的惠民服务。